Kurs 1575, Musterlgsung zur Klausur WS 2001/2002

Problemstellung

Eine Zeichenfolge, die vorwérts und riickwérts gelesen gleich lautet, nennen wir ein
Palindrom, wie etwa die aktuelle Jahreszahl 2002, aber auch Otto oder Reliefpfeiler.
Es soll ein Pascal-Programm geschrieben werden, das Zeilen aus der Standardeingabe
liest und zu jeder Zeile ermittelt, ob die Zeichenfolge ein Palindrom ist. Zur Verein-
fachung wollen wir voraussetzen, dafl nur Kleinbuchstaben und Ziffern vorkommen,
also keine Konvertierung von Buchstaben vorgenommen werden mufl. Leerzeichen
in der Eingabe — auch innerhalb der Zeichenfolge — sollen ignoriert werden.

Beispiel:
Bei der Eingabe von

ede

otto

man

ein neger mit gazelle zagt im regen nie

ein neger mit gazellen zagt im regen nie
ein neger mit gazelle zagt im regen niemals
anna

sollte die Ausgabe etwa folgendermaflen aussehen:

ede
Vorwarts: ede
Rickwarts: ede

ist ein Palindrom !

otto

Vorwarts: otto
Rickwarts: otto
ist ein Palindrom !

man
Vorwarts: man
Rickwarts: nam
ist kein Palindrom !

einnegermitgazellezagtimregennie

Vorwdrts: einnegermitgazellezagtimregennie
Rickwdrts: einnegermitgazellezagtimregennie
ist ein Palindrom !

einnegermitgazellenzagtimregennie

Vorwdrts: einnegermitgazellenzagtimregennie
Rickwarts: einnegermitgaznellezagtimregennie
ist kein Palindrom !

einnegermitgazellezagtimregenniemals

Vorwdrts: einnegermitgazellezagtimregenniemals
Rickwarts: slameinnegermitgazellezagtimregennie
ist kein Palindrom !
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anna
Vorwarts: anna
Rickwdrts: anna

ist ein Palindrom !

Anforderungen :

— Eine zyklische vorwérts und riickwiirts verkettete Liste zur Aufnahme der Zei-
chen einer Eingabezeile.

Leere zyklische Liste:
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— Funktion zur Erzeugung eines Knotens fiir die Liste mit Eintragung des Zei-
chens und Initialisierung der Zeiger, wobei das Zeichen als Eingangsparameter

iibergeben und der Zeiger auf den erzeugten Knoten zuriickgegeben wird (s.
Aufgabe 2).

— Prozedur zum Anfiigen eines Elementes an die Liste, wobei der Zeiger auf
die Liste und der auf das neue Listenelement als Eingangsparameter iibergeben
werden (s. Aufgabe 3).

— Prozedur zum Entfernen eines Elementes aus der Liste, wobei der Zeiger auf

das zu entfernende Listenelement als Eingangsparameter iibergeben wird (s.
Aufgabe 4).



Kurs 1575, Musterlgsung zur Klausur WS 2001/2002

— Prozedur zum Einlesen und Protokollieren einer Eingabezeile, wobei der Zeiger
auf die Liste als Eingangsparameter iibergeben wird (s. Aufgabe 5).

— rekursive Funktion, die angesetzt auf eine Liste der obigen Form ermittelt,
ob es sich um ein Palindrom handelt, wobei der Zeiger auf die Liste als Ein-
gangsparameter iibergeben wird. Zuriickgegeben wird der Wert true, wenn das
erste und letzte Zeichen der Liste identisch sind, sonst der Wert false. Im er-
sten Fall werden das erste und letzte Element der Liste aus dieser entfernt
(gerade und ungerade Palindromlénge beachten) und im zweiten Fall simtliche
Listenelemente, damit fiir die nichste Eingabezeile wieder mit einer leeren Liste
begonnen wird. (s. Aufgabe 6).

— Prozedur zur Ausgabe der in der Liste gespeicherten Zeichenfolge in beiden
Richtungen, wobei der Zeiger auf die Liste als Eingangsparameter iibergeben
wird (s. Aufgabe 7).

— Hauptprogramm mit Definition der erforderlichen Datenstrukturen, das un-
ter Verwendung der obigen Prozeduren und Funktionen aus den Eingabezeilen
die Datenstruktur aufbaut und den Test auf Palindrom vornimmt, bis der Ein-
gabestrom erschopft ist (s. Aufgabe 1).

Aufgabe 1

Schreiben Sie den Programmkopf, den Vereinbarungsteil und das Hauptpro-
gramm, das unter Verwendung der Prozeduren und Funktionen aus den Aufgaben 2
bis 7 und den Eingabedaten die Datenstruktur aufbaut und den Test auf Palindrom
vornimmt, bis der Eingabestrom erschopft ist.

Benotung

maximal 15 Punkte
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PROGRAM palindrom ( input, output ) ;
TYPE zeiger = “element ;
element = RECORD
zeichen : char ;
vor, nach : zeiger
END ;

VAR  kette : zeiger ;

BEGIN { Beginn des Hauptprogramms }

{ leere zyklische Liste erzeugen 7}
kette := erzeuge ( ’ ’ ) ;

{ Hauptvearbeitungsschleife }
WHILE ( NOT eof ) DO BEGIN

{ Einlesen der zu testenden Zeichenkette }
lese ( kette ) ;
writeln ;
readln ;

{ Ausgabe der Datenstruktur, zur Kontrolle }
ausgabe ( kette ) ;

{ Test auf Palindom T

IF palindromtest ( kette )

THEN writeln ( ’ist ein Palindrom !’ )
ELSE writeln ( ’ist kein Palindrom !’ ) ;
writeln ;
{ Ausgabe der Datenstruktur, zur Kontrolle }

ausgabe ( kette ) ;
writeln

END

END .
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Aufgabe 2

Schreiben Sie die Funktion zur Erzeugung eines Knotens fiir die Liste mit Eintra-
gung des Zeichens und Initialisierung der Zeiger, wobei das Zeichen als Eingangspa-
rameter iibergeben und der Zeiger auf den erzeugten Knoten zuriickgegeben wird.

Benotung

maximal 10 Punkte

{ Erzeugen eines Listeneintrags }
{ und Eintragung des Zeichens }
{ Zurueckgegeben wird der Zeiger auf den erzeugten Eintrag. }

FUNCTION erzeuge ( zeichen : char ) : zeiger ;
VAR neu : zeiger ;
BEGIN

new ( neu ) ;

neu”.vor := neu ;
neu”.nach := neu ;
neu”.zeichen := zeichen ;
erzeuge := neu
END ;
Aufgabe 3

Schreiben Sie die Prozedur zum Anfiigen eines Elementes an die Liste, wobei der
Zeiger auf die Liste und der auf das neue Listenelement als Eingangsparameter iiber-
geben werden.

Benotung

maximal 15 Punkte

{ Anfuegen eines Zeichens an das Ende der Liste
{ Zeiger p bezeichnet das neue Listenelement
{ Zeiger kette bezeichnet den Zeiger auf die Liste

PROCEDURE anfuege ( kette, p : zeiger ) ;
BEGIN
p~.nach := kette ;
p~.vor := kette”.vor ;
kette”.vor~.nach := p ;
kette”.vor :=p
END ;
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Aufgabe 4

Schreiben Sie die Prozedur zum Entfernen eines Elementes aus der Liste, wobei
der Zeiger auf das zu entfernende Listenelement als Eingangsparameter iibergeben
wird.

Benotung

maximal 15 Punkte

{ Entfernen eines Zeichens aus der Liste }
{ Zeiger p bezeichnet das zu entfernende Listenelement }

PROCEDURE entferne ( p : zeiger ) ;
BEGIN

p~ .nach”.vor :

p~.vor ;

p~.vor~.nach := p~.nach ;
dispose ( p )

END ;

Aufgabe 5

Schreiben Sie die Prozedur zum Einlesen und Protokollieren einer Eingabezeile,
wobei der Zeiger auf die Liste als Eingangsparameter iibergeben wird.

Benotung

maximal 10 Punkte

{ Lesen und protokolliernen der Zeichenkette }

PROCEDURE lese ( kette : zeiger ) ;
VAR z : char ;
BEGIN
WHILE NOT eoln DO BEGIN
read ( z ) ;
IF z <> 7 ?
THEN BEGIN
write ( z ) ;
anfuege ( kette, erzeuge ( z ) )
END
END
END;
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Aufgabe 6

Schreiben Sie die rekursive Funktion, die angesetzt auf eine Liste der obigen Form
ermittelt, ob es sich um ein Palindrom handelt, wobei der Zeiger auf die Liste als
Eingangsparameter iibergeben wird. Zuriickgegeben wird der Wert true, wenn das
erste und letzte Zeichen der Liste identisch sind, sonst der Wert false. Im ersten
Fall werden das erste und letzte Element der Liste aus dieser entfernt (gerade und
ungerade Palindromlinge beachten) und im zweiten Fall simtliche Listenelemente,
damit fiir die nichste Eingabezeile wieder mit einer leeren Liste begonnen wird.

Benotung

maximal 25 Punkte

{ Test der eingelesenen Kette auf Palindrom
{ kette bezeichnet den Zeiger auf die zu testende Zeichenkette

FUNCTION palindromtest ( kette : zeiger ) : boolean ;
VAR aktuell, hilf : zeiger ;
frei : integer ;

BEGIN
IF kette”.nach = kette
THEN palindromtest := true
ELSE
IF kette” .nach”.zeichen = kette”.vor”~.zeichen
THEN BEGIN
entferne ( kette".nach ) ;
IF kette”.vor <> kette
THEN entferne ( kette”.vor ) ;
palindromtest := palindromtest ( kette )
END
ELSE  BEGIN
WHILE  kette”.nach <> kette
DO entferne ( kette”.nach ) ;
palindromtest := false
END
END ;
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Aufgabe 7

Schreiben Sie die Prozedur zur Ausgabe der in der Liste gespeicherten Zeichen-

folge in beiden Richtungen, wobei der Zeiger auf die Liste als Eingangsparameter

iibergeben wird.

Benotung

maximal 10 Punkte

{ Ausgabe der Datenstruktur zur Kontrolle

PROCEDURE ausgabe ( kette : zeiger ) ;
VAR aktuell : zeiger ;
BEGIN

write ( ’Vorw\"arts: °’ ) ;

aktuell := kette”.nach ;

WHILE aktuell <> kette DO BEGIN
write ( aktuell”.zeichen ) ;
aktuell := aktuell”.nach

END ;

writeln ;

write ( ’R\"uckw\"arts: ’ ) ;

aktuell := kette”.vor ;

WHILE aktuell <> kette DO BEGIN
write ( aktuell”.zeichen ) ;
aktuell := aktuell”.vor

END ;

writeln

END ;





